



文明家庭诠释小善大爱

——记第二届“商丘市文明家庭”获得者殷效礼家庭

本报融媒体记者 李岩 实习生 葛雯晴

“我常年坚持无偿献血，这是社会公民的担当。”家住商丘市梁园区凯旋中路381号的殷效礼，是一名普通的梁园区居民。此外，他还有着另一个身份——坚持无偿献血26年的爱心人士。8月24日，获得全国无偿献血金奖荣誉的殷效礼在接受采访时这样说。

多年来，殷效礼经常带领妻子儿女参加各种类型的公益活动，小手拉大手，传递正能量。2020年3月，殷效礼荣获“商丘市第六届道德模范”称号；殷效礼家庭先后被评为“商丘市文明家庭”“商丘市最美家庭”。

殷效礼是个体经营者，因为工作关系经常在全国各地奔波，上海、重庆、广州等地都有他参与献血的记录。“因为我比较关注这方面的消息，有时间在外地，只

要遇到A型血液告急的消息，我都会第一时间赶到现场进行献血。”殷效礼说。

自1996年以来，殷效礼坚持每年两次无偿献血，迄今为止献血量高达15800毫升，先后获得中国红十字总会颁发的2016—2017年度全国无偿献血奉献银奖、2018—2019年度全国无偿献血奉献金奖等荣誉。不仅坚持献血，殷效礼在50岁生日那天，还带领妻子一起进行了人体器官捐献志愿登记，光荣地加入了人体器官捐献志愿者队伍。

殷效礼有着不幸的童年，3岁时他父亲因患脑溢血不幸去世。但母亲从小就教育他要遵纪守法、与人为善。殷效礼也将这句话铭记在心并时刻践行。2020年2月，殷效礼在郑州金水区救助了一位突发心脏病的老人，各大媒体对此争相报道。

殷效礼说：“不管在哪里，遇到这样的事就得帮忙，要不然心里过不去，因为尊老敬老一直是我们家的家风。”

在家庭中，殷效礼夫妇用实际行动践行敬老爱老。他们经常回家看望陪伴父母，给父母置办好各种生活用品，并常常带着孩子去超市给老人购买生活用品。商丘市帮扶商丘好人协会的帮扶对象、全国最美家庭获得者黄云香老人也经常受到殷效礼一家人的照顾。除了日常的添衣添鞋，老太太90岁生日时，殷效礼一家专门带着生日蛋糕和礼物为她庆祝。

孩子是家庭的一面镜子。在殷效礼夫妇开明的家庭氛围和助人为乐思想的影响下，两个女儿也是孝顺懂事、出类拔萃。大女儿殷鑫鑫是一名优秀共产党员，在大学学习期间，获得优秀学生干部、省级三

好学生、河南省特优毕业生等荣誉称号，并在大学毕业后以优异的成绩考入英国圣安德鲁斯大学攻读硕士学位。

小女儿殷雨馨是实验小学五年级的一名学生。她3岁时就加入了商丘市博爱联合会，跟随父母去爱心早餐公益点做义工、捐献自己的压岁钱和零花钱。不仅在公益上热心积极，殷雨馨在校也是一位优秀生、校美德少年、商丘市新时代好少年；2021年，她被河南省关工委等单位评为“出彩中原好少年”。在今年“商丘好人”暨礼遇好人授牌仪式上，她演唱的歌曲《商丘好人》感动了无数观众。

家和万事兴，殷效礼家庭在奉献社会、尊老爱幼、互敬互爱中找到了文明家庭的幸福密码。



62岁的退伍老兵刘明启是清尘环保商丘公司中转站的员工，环卫战线的“商丘好人”。

每天凌晨4点，刘明启就会到商丘市金桥路与新兴路交叉口的环卫站，接收、处理城市四面八方运送过来的生活垃圾。垃圾多的时候，他要工作到晚上9点。

刘明启和所有的环卫工一样：干最脏的活儿，给城市最干净的面貌；用最粗糙、丑陋的双手装扮最美丽的城市，用最美丽的心灵传递最朴实的善意和温暖。

2019年10月13日下午，正在中转站干活的刘明启听见同事郑校琴的呼救声，立即放下手里的工具，飞快地跑到现场。原来是3个孩子掉进了附近的水塘里。情急之下，刘明启连衣服都没脱，立即跳进了冰冷的河水里救人。

3个五至七岁的孩子在水里一个劲地扑腾，眼看就要被水淹没了。刘明启先救起最危险的那个孩子，游到岸边，交给岸上的同事，又折返，将另外两名孩童救上岸去。施救时他的腿被水底的铁丝刮了一个口子，殷红的鲜血顺着腿流。由于营救及时，3名孩童均无大碍。

同事郑校琴也是那天发现第一现场的人，说起来她仍心有余悸：“多亏老刘跑得快，再晚一会那孩子就不行了。”当天晚上，3名孩子的家长专程找到刘明启再三感谢，又要送礼、又要请他吃饭，都被他婉言谢绝。“吃饭给钱都没必要，救人应该是的，孩子没事我心里就踏实了。”刘明启诚恳地说。



扫描二维码进入商丘日报公众号阅读完整版文字、收听相关音频

工作中的刘明启非常认真，每次检查工作总是被评优，是同事们眼中认真负责的好人；在老伴儿眼里，刘师傅是个“爱逞能”的人；在周边群众眼里，他是实打实的“热心肠”。生活中乐于助人，工作中尽职尽责，这就是质朴又热忱的环卫工人刘明启。（文字整理 本报融媒体记者 李岩）

本栏目友情支持
荣泰工程管理咨询有限公司



网络“看图写话”要有一说一

□祁博

看图写话是儿童语言和文字表达能力的一种常见锻炼方式，想来每一位家中都有过带着孩子一起练习的经历。根据图上的内容，在做好各类要素串联的同时，如果能再发挥一定的想象力，让看图写话的内容不仅通顺，而且更加充分，那么家长就可以给孩子一个大大的点赞了。

这样的语言文字锻炼方式，放在儿童的语文学习中，既重要又必要。但是，一个成年人如果把这种“方法论”运用在互联网上，就不必要，且非常有问题了。

近日，一个关于新版红绿灯的消息在网上发酵，引起舆论的广泛关注。最终，经过公安部的辟谣，我们才知道这原来只是某些人为了“引流”，对一些图片内容的肆意编造。可谓是“开局一张图，内容全靠编”。

这类事情，在网络上早已见之，并有愈演愈烈之势——一张处理过的照片，被写出洋洋洒洒的背后故事。故事读来，或令人感慨、或令人感动、或令人回味无穷、或令人不能自己。而如果去深究的话，你会发现，这张图和这个故事，一点关系都没有。故事，就是纯粹的个故事而已。但是，就是这种“看图写话”，却为编故事的人引来了大量流量。这样的事，虽然不能称之为造谣，却也已经涉及到造假和失信了。

谣言或是造假故事，来自于信息的不对等。当互联网越来越深入地影响人们的生活后，更加开放的信息获取渠道和更加巨量的信息，在消减信息不对等的同时，却又制造了更大的不对等情况。正因为此，网络成为谣言和造假故事新的温床。

网络上的看图写话，首先要讲诚信，做到有一说一。讲故事，就明白白说清是在讲故事。不要一边讲着故事，又一边说这是事实——故事和事实之间是有着清晰和明确的界限的。利用网民的猎奇心理，去歪曲事实、编造故事，将故事说成事实，这种行为即失信失德，又游走于法律的边缘。营造诚实守信的网络环境，让谣言和造假无立锥之地，才能使网络健康发展，才能使社会文明健康成长。



8月24日，紧张施工中的路河水厂项目。路河水厂位于我市平原路与中亚大道交叉口西北角，总投资约7.6亿元，是引江济淮工程（河南段）的重要组成部分。项目投入使用后，市民将吃上长江水，可彻底缓解我市城区生活用水供水不足难题。本报融媒体记者 崔坤摄



饲养宠物不牵绳 造成损失自己担

本报讯（记者王冰 通讯员王翠荣）近日，市中级人民法院一起二审案件维持了一审判决，为一机动车在小区内撞伤饲养动物是否担责划上了句号：饲养宠物不牵绳，造成损失自己担。

原告赵某诉称，今年3月5日，被告宋某驾驶自己的商务车在柘城县建业联盟东门进入小区时，一只未系绳的咖啡泰迪宠物狗从其前轮后轮之间穿过而受伤。后原告带泰迪狗去宠物医院治疗，支付医疗费2315元。经双方协商未果，原告将被告宋某及宋某车辆参加的保险公司告上法庭。

该案经柘城县人民法院审理认为：我国《防疫法》第三十条规定“……携带犬只出户的，应当按照规定佩戴犬牌并采取系犬绳措施，防止犬只伤人、疫情传播等。”本案原告的犬只在未系绳的状态下在小区内自由活动，原告自身存在过错行为。从原告提供的涉案小区监控视频可以看出，被告宋某的商务车刚进入小区时前面还有一辆车，宋某的车速缓慢，不存在超速行驶的情形，原告的泰迪狗突然从宋某的车后轮前穿过而被撞伤。对于小狗的贸然出现，超出了被告宋某应当注意的合理范围，因此，宋某对于小车的伤害没有过错，不应承担责任。原告作为宠物狗的主人应当承担事故的全部责任。但保险公司应当在无责任财产损失赔偿限额100元的范围内承担赔偿责任，故一审法院判决保险公司赔偿原告赵某财产损失100元，驳回原告赵某的其他诉讼请求。原告赵某不服一审判决上诉到市中级人民法院，经市中院审理认为，一审判决事实清楚，判决结果正确，应予维持。

外墙脱落砸坏车辆 物业公司应当担责

本报讯（记者王冰 梁晓晨 通讯员宋亚敏）车辆停放在小区楼下，空调外挂机平台水泥块坠落砸坏车辆的损失，由物业承担还是业承担？近日，市中级人民法院二审维持了一审法院的判决：物业公司承担80%的主要责任，车主本人承担20%的次要责任，两位业主不承担责任。

今年1月28日，张某将车辆停放在某小区北门西侧。当天，张某发现车辆被坠落物砸伤，随后报警。经派出所和小区物业公司调查了解事故原因，确认系小区10号楼802室和902室外墙放置空调挂机平台上的水泥块坠落砸中车辆所致。张某为此花费车辆维修费7010元。张某多次向物业和业主协商赔偿事宜，物业公司称张某不是小区业主，且未将车辆停至车位上拒不赔偿，业主认为与其无关，也不应当承担赔偿责任。张某诉至柘城县人民法院董店法庭要求物业公司和802室、902室的两位业主共同承担赔偿责任。

依照我国《民法典》第一千二百五十三条“建筑物、构筑物或者其他设施及其搁置物、悬挂物发生脱落、坠落造成他人损害，所有人、管理人或者使用人不能证明自己没有过错的，应当承担侵权责任。所有人、管理人或者使用人赔偿后，有其他责任人的，有权向其他责任人追偿”的规定，小区楼房外放置空调挂机平台系外墙的一部分，属于业主共有部分。小区物业对共用部分有维修、养护和管理义务。物业公司此前已发现10号楼外沿有脱落的现象，但未及时采取有效的措施进行处理、加固。因物业公司未对小区墙体老化的外墙尽到维护、保养和管理义务，致使张某的车辆遭受损害，物业公司没有证据证明自己没有过错，应当承担赔偿责任。张某将车辆停放在楼体旁边，此位置非指定停车位，自身也要承担一定的责任。关于张某要求两位业主共同承担赔偿责任的主张，其并没有提供相关证据证明车辆受损系该二业主所致，故二业主不承担责任。

经审理，一审法院判决物业公司承担80%的主要责任，张某本人承担20%的次要责任，两位业主不承担责任。判决作出后，物业公司不服判决结果提出上诉，二审法院受理后由物业公司的上诉理由不成立，判决驳回上诉，维持原判。判决生效后，物业公司履行了赔偿义务。



▲8月24日，园林工人在商丘古城景区内修剪绿化苗木，为市民游客营造良好的景区绿化景观环境。 本报融媒体记者 崔坤摄



▲近日，商丘市中心连心志愿者协会的志愿者们在全市主要干道开展规范共享单车停放活动，号召市民将共享单车停放到指定区域，为城市整洁贡献力量。 本报融媒体记者 邢栋摄

商丘籍大学生志愿者王乾旭：

用奉献点燃青春梦想

本报融媒体记者 李岩 实习生 葛雯晴

一代人有一代人的长征，一代人有一代人的担当。

从大学校园垃圾分类活动的参与者、第三届进博会志愿服务的防疫联络员，到云南省楚雄彝族自治州大学生支教志愿者，再到商丘团市委招募的疫情防控集中隔离点“大白”，23岁的商丘籍同济大学大学生王乾旭在奉献的青春里追逐梦想。

2017年，王乾旭以优异的成绩考入同济大学测绘与地理信息学院。大学期间，王乾旭积极参与关爱自闭症儿童、小红帽迎新、垃圾分类等志愿服务活动，并积极发挥党员的先锋模范作用，不断践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神。2020年12月，王乾旭获同济大学2020年度优秀志愿者荣誉称号。

2021年8月，王乾旭积极响应了“到西部去，到基层去，到祖国最需要的地方去”的号召，作为同济大学第二十三届研究生支教团的一员，他前往云南省楚雄彝族自治州元谋县开展为期一年的支教工作。其间，他先后担任了元谋一中高一年级英语教师、七年级地理和生物教师，陪伴了270余名初、高中生的成长。

回忆刚结束的支教生活，王乾旭感慨道：“能够在国家处于巩固脱贫

攻坚成果、助力乡村振兴发展的时期，为乡村教育事业贡献绵薄之力，我认为是时代赋予我们的使命与责任。”

7月底，刚回到商丘的王乾旭就毅然响应商丘团市委疫情防控青年志愿者招募活动。面对父母的不舍与担心，他说：“这样的危急时刻正需要我们青年人站出来、青年党员顶上去，我是义不容辞的。”8月6日，他到达商丘工学院南校区集中隔离点参与为期10天的封闭式志愿服务。“防护二脱间没有口罩了”“四楼少4份饭”……每当工作群里出现这样的通知时，王乾旭所在的后勤保障小组都要第一时间做出反应，及时把物资补充到需要的地方。

王乾旭和后勤组小伙伴每天要将隔离人员、医护人员和志愿者400余人的三餐从食堂运送到隔离的楼前，这项任务看似简单，但也需要做到认真细致，在确保每次都不漏一人的同时也要尽量避免食物的浪费。饭后，他们穿上防护服进入隔离楼中，将大厅中的垃圾以及脱间中被丢弃的防护服清理干净，对房间进行打扫和消毒。

每次打扫需一两个小时，志愿者们身穿密不透风的防护服，浑身都被汗水浸透，面罩上附着的水汽模糊了

视线，防护服下的手都已经起皱发白。不仅如此，志愿者们还要轮流承担值夜班的任务。到达志愿服务点的第一天，王乾旭就从凌晨3点起床值夜班，6点30分又要去做核酸。尽管如此，白天他还是坚守在岗位上完成了工作。对于如此艰辛繁复的任务，王乾旭说：“只有我们的工作做实做细了，才能给其他工作人员一个更干净、更安全的作业环境。”

作为商丘人，在外求学多年，家乡始终是王乾旭的心中牵挂。“几乎每个假期回家都能感受到家乡日新月异的变化。我也深深地为自己是一名河南人、一名商丘人而骄傲，以后更愿意尽自己之所学和自己之所能为家乡的发展添砖加瓦。”王乾旭感慨道。

求学在外的王乾旭坚持在生活中严于律己，在学业上努力做到又博又专、愈博愈专。今年9月，保研本校的王乾旭即将开启新的生活，相信他会继续带着熠熠生辉的志愿精神，在奉献中释放青春激情、追逐青春理想。

